

(A类)

中山市文化广电旅游局

中文广旅函〔2025〕140号

中山市文化广电旅游局关于市政协十三届四次会议第134254号提案答复的函

魏亚敏等委员：

您提出的《关于“校家社”联合推动粤方言传承，弘扬岭南文化的建议》（提案第134254号）收悉，经综合市教育和体育局意见，现答复如下：

感谢委员对弘扬传承粤语中华文化的关注和建议。方言是地方文化的载体，是地方文化和风俗的活化石，大力加强中山本土语言文化的传承保护工作具有十分重要的意义。粤语不仅仅是方言，更是一种语言，作为中华文化的重要组成部分之一，粤语保留了大量的古汉语、古雅语的语言现象，作为生于斯长于斯的青少年儿童，了解并理解粤语文化，习得粤语，使用粤语，是对这一文化保育的重要工作之一。

一、关于“政府支持，提供政策保障”的建议

对于该建议，我局表示赞同，并对此建议采纳。我局的三定方案中没有关于粤语教育与推广的职能，但涉及本地传统音乐、民间文学的非物质文化遗产为我局的职能范围。我局多年

来，一直致力于推动语言类非遗代表性项目的挖掘工作，中山咸水歌已被认定为国家级非遗代表性项目，白口莲山歌被认定为省级非遗代表性项目，鹤歌、东乡民歌、马南宝勤王故事，中山民谣，陈天觉故事，罗三妹的传说被认定为市级非遗代表性项目。我局一直以来十分注重非遗项目的宣传展示工作，积极搭建非遗展示平台，多种形式做好语言类非遗的活态传承。比如在传统音乐类非遗项目的宣传方面，2007年起，我局每年策划举办中山市民歌民乐大赛，搭建民间艺术人才交流展示平台，推动我市民歌民乐传承与创新，助力乡村振兴，17年来，中山市各镇街、各艺术团体9000多名演员，1300多个节目参加了民歌民乐大赛活动，涌现了大量的优秀节目。近年来，我市常态化举办的市级非遗品牌活动有，如中山市民歌民乐大赛、中山市民歌基地交流展演活动等等。

二、关于“学校筑基，创新教育模式”的建议

我局持续推动深耕校园沃土，2024年创新开展“非遗文旅志愿者”进校园活动，组织市级非遗传承人担任志愿者走进课堂，通过寓教于乐的方式向青少年普及非遗知识、传授非遗技艺，激发其了解、体验、热爱与传承非遗文化的热情，活动覆盖全市121所中小学，全年举办2587场次，其中涉及不少语言类非遗项目的进校园工作。今年“文化和自然遗产日”期间，我局联合市教育和体育局、团中山市委共同举办中山市首届“非遗新活力，青春共传承”非遗少年才艺展示秀，参赛选手围绕我市非遗代表性项目，通过舞蹈、武术、相声、演讲等多样形

式讲述非遗故事，展现技艺特色。他们眼中闪烁着对传统文化的热爱与自信，举手投足间尽显新时代青少年在非遗传承中的责任担当。其中粤语相声节目《石岐仔话中山非遗》在比赛中大放光彩，石岐实验小学的参赛选手通过方言石岐话，以风趣幽默的方式讲述中山非遗，取得了第八名的好成绩。

市教体局将通过以下方式推动粤语文化：一是鼓励学校通过教育科研课题等方式开展行动研究，探索粤语文化在小本课程研发中的纵深时间；二是鼓励有师资力量的学习通过校本课程、托管服务等方式开设粤语课程，探索“粤语古韵诵诗词”“粤语相声”“广府文化周”等粤语文化专项活动，丰富校园文化生活；三是探索通过市级层面“少年讲书人”“中山诗词诵读”等相关活动开设“粤语专栏”，推动粤语文化教育在一线学校的开展；四是鼓励幼儿园以粤语童谣游戏儿歌启蒙，引导幼儿感受粤语的节律美感等。

三、关于“家庭参与，培育语言生态”的建议

吸收采纳。市教体局将倡导“家校协同”，鼓励学校在落实国家课程方针的同时，通过家长会、家长学校等平台，引导家长明晰方言传承的意义和价值，倡导家长在家中多用方言与孩子交流，做好本土文化保育的宣传工作。同时，鼓励在粤语校本课程实验校中组织举办形式多样的亲子方言活动，如亲子方言诵读比赛，家长和孩子共同选择经典诗词、散文用方言诵读等活动，在活动中增进亲子关系的同时，提升全家对方言的熟悉度和认同感。

四、关于“部门联动，构建多元社会平台”的建议

我局认可该建议，将进行吸收采纳。我市媒体充分发挥传播影响力，开设中山方言文化专题节目，中山广播电视台目前共有 35 档粤语广播电视节目，每周合计节目时长 6063 分钟。广播方面，广播两频率每周共播出粤语节目 25 档，合计播出节目时长 4530 分钟。其中，967 频率有《新闻全线搜》《粤韵今朝》等 7 档粤语节目，播出节目时长 1380 分钟；888 频率有《快乐同途》《放工松一松》等 18 档粤语节目，播出节目时长 3150 分钟。电视方面，每周共播出 10 档（含两档跨频道新闻节目），合计播出节目时长 1728 分钟。其中，香山文化频道有《中山新闻》《城市零距离》《梨园多姿彩》《中山故事》等 8 档粤语节目，播出节目时长 1533 分钟；综合频道有《中山新闻》《城市零距离》2 档粤语节目，播出节目时长 195 分钟。

我局利用博物馆、文化馆、图书馆等公共文化场馆，举办中山方言文化展览、开展方言讲座、组织方言故事分享会等活动。在中山纪念图书馆举办“粤讲粤精彩之粤讲粤正”专题讲座，讲授粤语声母韵母基础知识，粤语语法基础知识及应用。举办“香山记忆：诗说中山-从香山历代诗词中领略粤语韵味”主题分享会，邀请广东楹联学会副会长高松深入探讨普通话与粤语以及石岐话方言之间的差异与联系。举办“抓到一只小书虫”阅读分享会，邀请本土作家为家长学生带来充满童趣与方言韵味的阅读讲座，介绍《广东正在说》等富有岭南地域特色的文化读物，让家长学生领略广东方言文化的独特魅力。此外，

中山纪念图书馆订阅号定期推送“粤曲作品赏析”“粤剧粤曲推荐”等新闻，针对少年儿童，推出“香香猪故事会”系列，招募故事会志愿者方言分享故事书，以有趣的童声、中山的乡音来讲故事。中山市博物馆推出《哇！粤讲粤精彩》系列推文，创新传播形式，弘扬粤语文化，线下举办“粤讲粤精彩”暑期特训营，邀请粤语大咖用生动有趣的语言风格，通过小朋友精彩的剧场演绎，绽放粤语的独特魅力。举办“寻迹香山先贤，延续文明薪火”香山少年研学活动，邀请香山少年讲解员串联各地文化地标及名人故居，引领青少年感悟先贤精神。

专此答复，诚挚感谢魏亚敏等委员对推动粤方言传承，弘扬岭南文化的关心支持。

中山市文化广电旅游局

2025年9月16日

(联系人：林伟杨 联系电话：0760-88333643)

公开方式：主动公开

抄送：市政府办公室、市政协提案委、市教育和体育局